
GRUPPO DI LAVORO BAILADOR 
 

Il sondaggio è concluso, abbiamo superato le 1000 entrate. 

Ringraziamo tutti coloro che lo hanno compilato e aiutato a farlo.  

Ringraziamo chi l’ha diffuso e l’ha fatto conoscere.  

Un sondaggio non è la verità assoluta ma dà un'idea di quello che pensa il popolo 

che rispetta il “non umano” ed indica una direzione nuova rispetto a 
molte idee dell'animalismo (antispecismo, biocentrismo ) classico  

diventate ormai obsolete. Un sondaggio del genere non era mai stato fatto prima.  

Speriamo che sia letto con attenzione e faccia riflettere. 

Chi legge capirà. Utilizzatelo come credete se lo ritenete opportuno. 
 

SONDAGGIO -  FEBBRAIO  - MAGGIO - 2010 
 
 

SCHEDE RICEVUTE VIA PROGRAMMA = 891 

SCHEDE RICEVUTE VIA MAIL = 72 

SCHEDE RICEVUTE VIA POSTA = 21 

SCHEDE RICEVUTE VIA CONTATTI E INCONTRI = 12 

SCHEDE NON VALIDE O BIANCHE = 19 

 

TOTALE SCHEDE RICEVUTE = 1015 

 

DATI IN %  

 
 

1 - Sesso:  
 

1. Maschile    22   

2. Femminile 78  

 

2 - Età:   

 

1. 18-24       6,4  

2. 25-34      19,5  

3. 35- 44     27,3  

4. 45 – 54   24,4  

5. 55 – 64   16,2  

6. 65 – 74   2,9    

7. 74           0,2    

 

3 - Occupazione (Lavoro):  

 

Autonomi: 

 

1. Lavoratrice/tore autonoma/o  37 

2. Libera/o professionista  45,7 

3. Imprenditore  17,3 

 

Dipendenti: 

 

4. Lavoratore/trice a tempo determinato  12,8 

5. Operaia/o  6,7 

6. Impiegata /o  62,3 



7. Quadro direttivo  6,3 

8. Funzionaria/o pubblica/o  7,1 

9. Dirigente privato/pubblico  4 

10. Parlamentare   0,2 

11. Magistrato  0,6 

 

Tipo di Professione: 

 

11 Insegnante 8 

12 Ricercatore universitario 1,4 

13 Docente universitario 0,9 

14 Professionista  4,6 

15 Avvocato 0,9 

16 Commercialista 0,9 

17 Perito 0,8 

18 Architetto 1,1 

19 Medico 1,9 

20 Biologo 0,8 

21 Psicologo 1,7 

22 Studente  10,1 

23 Pensionata /o 9,8 

24 Casalinga/o 6,5 

25 Altro 50,6 

 

4- Titoli di studio: 

1. Licenza elementare 0,3 

2. Diploma professionale 30,5 

3. Diploma di scuola media 16,2 

4. Laurea 33,8 

5. Master 3,9 

6. Dottorato 2,0   

7. Altro 13,3 

 

5 - Rispetto alla causa degli animali:  

1. Sono un simpatizzante 21 

2. Sono un attivista ma non sono iscritto ad alcuna associazione 28,9 

3. Sono iscritto a una o più associazioni, ma non svolgo un’attività organizzata 22,9 

4. Sono iscritto a una o più associazioni dove svolgo un’attività continuativa 20,2 

5. Sono responsabile di un'associazione 7 
 

6- Da quanto tempo ti sei avvicinato alla causa degli animali?  
1. Più di dieci anni  58,2 

2. Più di cinque anni  17,9 

3. Più di un anno 19,8 

4. Pochi mesi  4,1 

 

7- Per quanto riguarda l’alimentazione, sei?    

1. Onnivora/o (senza vincoli) 37,2 

2. Vegetariana/o 40,2 

3. Vegana/o 14,5 

4. Altro  8,1  

 



 

 

 

 

 
 

 

 

8- Sei vegetariana/o per ragioni etiche o salutistiche? 

1. Etiche 74,3  

2. Salutistiche 13,1 

3. Altro 12,6  

 

9- Se non sei vegetariana/o  hai mai pensato di diventarlo? 

1. Sì  75 

2. No, non mi interessa 25 

 

10 - In fatto di religione, sei :  

1. Credente 46,4 

2. Atea/o 30,3 

3. Agnostica/o 23,3 

 

11- Se sei credente quale è la tua religione? 

1. Cattolica 63,4 

2. Cristiana ma non cattolica 19,5 

3. Buddista 6,4 

4. Islamica 0,6 

5. Ebraica 0,6 

6. Altro 10,3 

 

 
12 - Se sei credente frequenti i luoghi di culto della tua religione?  

1. Qualche volta 57, 5 

2. Costantemente 15,6 

3. Altro 26,9 



 

13 - Alle elezioni politiche e amministrative: 

1. Voti regolarmente  65,5 

2. Non voti  8 

3. Delle volte voto 8 

4. Voto solo se mi sento rappresentato  15,6 

5. Annullo la scheda  2,4 

6. Voto scheda bianca  0,5 

 

14 - Se non voti, perché non voti? 

1. Non mi sento rappresentato 78,2 

2. Non mi interessa 21,8 

 

15 - Politicamente, in quale area ti riconosci? 

1. Destra 8,8 

2. Centro destra 6,9 

3. Centro 2,4 

4. Centro sinistra 8,9 

5. Sinistra 32,4 

6. Guardo ai contenuti 28,8 

7. Altro 11,8 

 
 

16 - Se ci fossero domani le elezioni politiche, voteresti: 

1. Forza nuova 2,2 

2. Destra (Storace) 0,2 

3. PdL 0,8 

4. Lega Nord 6,7 

5. Udc 0,5 

6. API (Rutelli) 0,1 

7. PD 5,8 

8. Italia dei Valori 10 

9. Partito radicale 2,4 

10. Socialisti italiani 0,5 

11. Verdi 9,5 

12. Sinistra e libertà (Vendola) 6,5 

13. Rifondazione comunista 4,7 

14. Partito Animalista Europeo 17 

15. Scheda bianca 1,2 

16. Non so 19,1 

17. Non andrei a votare 12,8 

 

 

 

 



 
 

 

 

17 - Rispetto alla caccia no-limits e altri emendamenti approvati dal Senato lo scorso gennaio, ritieni 

che le associazioni per la protezione dei diritti animali:  

1. Hanno fatto tutto quello che potevano, ma le forze in campo sono impari  30,2 

2. Potevano fare di più, non hanno fatto abbastanza 21,3 

3. Hanno fatto quello che potevano politicamente, ma c'è stato poco coinvolgimento dei "non 

addetti" 25,5 

4. Non hanno fatto praticamente niente 9,9 

5. Non so 10,5 

6. Altro 2,5 

 

18 - Riguardo ai diritti animali ci sono molti volontari e si fa molto lavoro sul campo, ma non si riesce 

a trovare un adeguato sbocco politico. Che cosa pensi di questa affermazione?   

1. E’ vero, bisogna fare di più, utilizzare i mezzi a disposizione per contare molto di più 

politicamente sia a livello locale sia a livello legislativo 52,8 

2. Non è vero: non è necessario avere uno sbocco politico, basta il lavoro dei volontari 2,4 

3. Penso che si dovrebbe riuscire ad essere trasversali politicamente e guardare i contenuti 39,4 

4. Altro 5,4   
 

19 - Ti sembra che l’attivismo nel campo dei diritti  per gli animali sia: 

1. In aumento 65 

2. Stabile 28,6 

3. In diminuzione 6,4 

 

20 - Secondo alcune persone, che conoscono bene il campo dell’animalismo,  c’è un forte tasso di 

abbandono da parte dei militanti (tempo massimo di permanenza: cinque anni). Tu ritieni che questo 

sia vero?  

1. Si  67,4 

2. No 32,6 

 

21 - Se pensi che sia vero, a quale - o a quali -  dei seguenti fenomeni lo attribuisci? (puoi segnare più 

di una risposta) 

1. All’incapacità del mondo animalista di farsi valere e raggiungere gli obiettivi che si prefigge  12,8 

2. Alla collusione da parte delle associazioni con interessi estranei alla causa animalista 19,6 

3. Alla disperazione che si prova perché non ci sente aiutati e non si riescono a fare passi avanti 30,4 

4. Al forte tasso di litigiosità e alla conseguente incapacità di darsi una identità soddisfacente 22,3 

5. Alla troppa impazienza dei militanti 3,4 



6. Alla scarsa preparazione filosofico - scientifica dei militanti 5,9 

7. Altro 5,6 

 

22 - Alcuni ritengono che l’associazionismo sia burocratizzato e di conseguenza immobile e perdente. 

Sei d’accordo con questa affermazione? 

1. Si 14,3 

2. Parzialmente 62,7 

3. No 23 

 

23 - Ritieni, come alcuni affermano, che le cose vanno bene come stanno andando e che quindi non è 

necessario muoversi politicamente o ritieni che la lotta vada intensificata utilizzando tutti i mezzi a 

disposizione nell’ambito della legalità? 

1. Va bene così  0,7 

2. La lotta va intensificata  96,2 

3. Altro 3,1 

 

24 - Per contare di più a livello locale e nazionale bisogna superare questa situazione di 

frammentazione e di stallo burocratico, e prendere l’iniziativa a livello politico: 

1. Si  80,8 

2. No  4,7 

3. Non so 14,5 
 

25 - Se hai risposto si, saresti disposto ad aiutare una nascente nuova organizzazione? 

1. Si  56,4 

2. No 5,0 

3. Non so 38,6 

 

26 - Se sei d’accordo per dare visibilità, efficacia e impulso politico al movimento animalista, come 

succede in altri paesi europei, ritieni che si debba: 

1. Creare un forte partito autonomo ambientalista – animalista  24,9 

2. Creare un movimento trasversale che possa diventare un partito ambientalista – animalista  24,9 

3. Assumere la forma di una lobby trasversale che includa il mondo animalista  10 

4. Portare le istanze animaliste all’interno dei partiti esistenti  36,4 

5. Lasciare le cose come stanno  0,1 

6. Altro  3,7 
 

 

 

 



27 - Ritieni che la lotta per limitare la sofferenza del non umano vada estesa a tutte le specie o solo 

alcune specie? 

1. A tutte le specie  99, 9 

2. Solo ad alcune specie  0,1 

 

28 - Consideri la sperimentazione sugli animali :  

1. Mai giustificata 90,5 

2. In alcuni casi giustificata 9,1 

3. Sempre giustificata 0,4 

 

29 - Pensi che la caccia vada:  

1. Mantenuta come è  0,5 

2. Limitata  7,8 

3. Abolita  90,4 

4. Altro 1,3 
 

 
30 - Ritieni che la tutela della vita umana dalla caccia possa favorire la tutela degli altri animali 

(domestici e fauna selvatica) 

1. Si  79,2 

2. No 20,8 

 

 

31 - Ritieni che le leggi emanate contro i maltrattamenti degli animali d’affezione siano adeguate alla 

salvaguardia degli animali?  
1. Si  2,1 

2. Poco adeguate, perché manca l’interesse degli organi preposti a farle rispettare  42,4 

3. Non adeguate, perché occorrono pene più severe ed e fficaci  36,2 

4. Non adeguate perché sono contraddittorie e spediste 17 

5. Altro 2,4  

 

32 - Ritieni una buona idea dare la gestione in appalto dei canili e dei gattili municipali non più a 

società o soggetti privati, ma esclusivamente ad Associazioni Animaliste di Volontariato? 

1. Una buona idea, gli animali sarebbero più tutelati  36,5 

2. Una buona idea purché si faccia senza scopi di lucro 52,1 

3. No, basterebbe un maggiore controllo dagli organi preposti  6,8 

4. Cambierebbe poco  1,7 

5. Altro  2,9 

 

33 - Nell’ipotesi di affidamento della gestione ad associazioni animaliste di volontariato, 

ritieni necessaria la creazione di un organo di controllo a livello nazionale per verifiche  

periodiche sull’andamento della gestione? 

1. Si  92,3 

2. No  4,6 

3. Altro  3,1 



 

34 - Ritieni necessario l’incremento di organi di polizia giudiziaria  del settore (Guardie zoofile) 

operanti soprattutto per i casi di sottrazione immediata degli animali in stato di maltrattamento, nelle 

ipotesi di flagranza di reato? 

1. Si  95,9 

2. No  2,3 

3. Altro 1,8  

 

35 - Nell’ipotesi di risposta affermativa, ritieni necessaria l’adeguata formazione degli stessi sul piano 

giuridico, attraverso periodici corsi di preparazione ed aggiornamento della normativa in materia?  

1. Si  97 

2. No 2 

3. Altro 1  
 

36 - Le grandi associazioni animaliste italiane  aiutano nelle battaglie le piccole associazioni? 

1. Molto 7,1 

2. Poco  72,2 

3. Niente 20,7 

 

37 - Le piccole associazioni riescono a influenzare le grandi con le loro iniziative? 

1. Si  14,1 

2. No 35, 9 

3. Non so 50 
 

38 - Sei favorevole all'istituzione di un Ministero specifico per le Politiche Animaliste? 

1. Si  85,5 

2. No 14,5 
 

39 - Il  meccanismo dei canili si è bloccato dal momento che le ASL sono l’unico organo preposto a 

controllarli e nei  casi di sequestro il canile - lager viene affidato nuovamente allo stesso gestore e alla 

stessa ASL coinvolta. Ritieni giusto togliere lo strapotere alle ASL e renderle penalmente responsabili 

del loro operato? 

1. Giusto  96,2 

2. Non giusto 1,6 

3. Altro 2,2  

 

40 - In risposta all’indifferenza nei confronti della sofferenza degli animali e al diniego dei loro diritti, 

ritieni giustificato il boicottaggio turistico e dei prodotti? 
1. Giustificato e doveroso 87,7 

2. Giustificato solo in casi gravi e specifici 9,5 

3. Non giustificato 2,8 
 

41 - Fai volontariato ? 

1. Si  50, 5 

2. No 19,2 

3. Parzialmente 25,1 

4. Altro 5,2  
 

42 - Se lo fai, lo fai  solo con associazioni animaliste o anche con associazioni non animaliste?  

1. Solo con associazioni animaliste 56,1 

2. Anche con altre associazioni 43,9 

 

 



RISPOSTE PER REGIONE DI RESIDENZA  

 

DATI IN  % 

 

 

NORD 45, 8   
 

PIEMONTE  9,1  

 
VALLE D’AOSTA  0, 5  

 

LIGURIA  2, 7  
 
LOMBARDIA  22, 7 
 

TRENTINO ALTO ADIGE 1, 3 

 

VENETO 7, 7  

 
FRIULI VENEZIA GIULIA  1, 9  

 

---------------------------------------------------- 

CENTRO 37, 6  
 

EMILIA E ROMAGNA  10, 7 
 

MARCHE 1, 8 

 

TOSCANA 11, 0 
 

UMBRIA 1, 0 

 

LAZIO  13, 1 

 
---------------------------------------------------- 

SUD 9,4  
 

CAMPANIA  4, 2 

 

ABRUZZO 0, 6 

 
MOLISE  0, 1 

 

PUGLIE  3, 2 

 

BASILICATA  0 
 

CALABRIA  1, 3 

 

---------------------------------------------------- 

ISOLE 4,2  
 

SICILIA  2, 8 
 

SARDEGNA 1, 4 

 

---------------------------------------------------- 



 
ESTERO  1, 3  

 

SCHEDE VUOTE 1, 6  

 
 

Il D. Lgs. numero 196 del 30 giugno 2003 ha la finalità di garantire che il 

trattamento dei dati personali si svolga nel rispetto dei diritti, delle 

libertà fondamentali e della dignità delle persone, con particolare  

riferimento alla riservatezza e all'identità personale. 

Ai sensi dell'art. 13 della suddetta legge, i dati personali forniti,  

potranno formare oggetto di trattamento, nel rispetto delle disposizioni 

sopra richiamate e degli obblighi di riservatezza e di rispetto dei diritti,  

delle libertà fondamentali e della dignità delle persone a cui è ispirata la 

nostra attività. 

 
 


